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СУЧ АС НІ  Б ІБЛІО ТЕЧ НІ  П РОЕКТИ  З  К Р АЄЗНАВ С ТВ А : 
 СТАН РЕА Л ІЗАЦІ Ї  ТА  ПЕРСП Е КТ ИВИ  РОЗВИТ КУ 

За результатами проведеного Національною історичною бібліотекою України 
наукового дослідження бібліотечних про ек тів з крає знавства уза галь нено основні 
здо бутки регі о наль них біб лі о тек у про ект ній роботі в крає знав чому напрямі 
та над ані реко мен да ції щодо її удо ско на лення. Голов ним резуль та том реа лі за ції 
таких про ек тів є нові інфор ма ційні, освітні, куль турні та соці альні біб лі о течні 
пос луги: орга ні за ція дос тупу до пов них текс тів крає знав чих видань і крає знав-
чих баз даних поточ ної та рет ро спек тив ної інфор ма ції про події сус пільно-
по лі тич ного, еко но міч ного й куль тур ного життя краю; про ве дення захо дів з 
по пуля ри за ції крає знав чих знань і т. ін. У кон тексті подаль шого вдос ко на лення 
про ект ної діяль ності кни гоз бір ням реко мен до вано дотри му ва тися основ них при-
нци пів управ ління про ек тами крає знав чого спря му вання та опти мі зу вати дос туп 
до ресурс ного потен ці алу крає знав чих проектів.
Клю чові слова: біб лі о теч ний про ект, крає знавство, нау кове дос лі дження, 

регі о нальні біб лі о те ки.

Про ектна діяль ність нині є одним із голов них напря мів стра те гії інно ва-
цій ного роз витку біб лі о теч ної справи, важ ли вим фак то ром модер ні за ції 
сучас ної біб лі о теки та про фе сій ного зрос тання біб лі о те ка рів. В останнє 
деся ти річчя про ектна про бле ма тика була в центрі уваги нау ко вої спіль-
ноти й активно обго во рю ва лася під час дис ку сій на про фе сій них 
фору мах та висвіт лю ва лася у нау ко вих видан нях і пуб лі ка ціях. Зок рема, 
циф ро вим біб лі о теч ним про ек там при свя чена моног ра фія І. Лобу зіна [1]. 
Про основні етапи роботи над будь-яким про ек том – фор му лю вання 
мети та завдань, методи реа лі за ції й бюджет про екту, його скла дові 
еле менти – ідеться в роз мі ще ній на сайті Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого пре зен та ції дос лі дження О. Башун [2]. 
Види про ек тів, які засто со ву ються у біб лі о те ках – пілот ний, інфор ма-
цій ний, мар ке тин го вий, пар т нерсь кий, куль турно-доз віль ний тощо – 
роз гля нуто С. Нау голь но вою [3].
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У лис то паді 2017 р. голов ний спе ці а ліст Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни ім. Яро слава Муд рого С. Крав ченко, ана лі зу ючи про ектну роботу 
біб лі о тек Укра їни на засі данні 6-ї Все ук ра їнсь кої школи мето диста, 
під крес лила, що по пуля ри за ція крає знав чої літе ра тури є окре мим 
напря мом про ект ної діяль ності [4]. Разом з тим ана ліз пуб лі ка цій 
з цієї тема тики пока зав, що ком плекс ного вивчення про ект ної діяль-
ності з крає знавства у біб лі о те ках Укра їни не про во ди лося. Назріла 
об’єк тивна пот реба вивчення сучас ного стану реа лі за ції та перс пек тив 
роз витку про ек тів крає знав чого спря му вання, запо чат ко ва них у облас них 
уні вер саль них нау ко вих біб лі о те ках Укра їни (далі – ОУНБ), і саме про 
це йдеться в реко мен да ціях Чет вер тих крає знав чих читань, при свя че них 
пам’яті П. Тронька [5].

Зва жа ючи на викла дене, Наці о нальна істо рична біб лі о тека 
Укра їни (далі – НІБУ), як мето дич ний центр крає знав чої біб лі о теч ної 
роботи, у 2018 р. про вела нау кове дос лі дження «Сучасні біб лі о течні 
про екти з крає знавства: стан реа лі за ції та перс пек тиви роз вит ку».

Мета статті – на основі резуль та тів цього дос лі дження уза галь нити 
основні здо бутки регі о наль них біб лі о тек Укра їни у про ект ній роботі 
з крає знав чого напряму і стисло висвіт лити реко мен да ції щодо її удо ско-
на лення.

Дже рельну базу ста но вили нау кові видання й статті з тема тики дос лі-
дження у фахо вій пері о диці, а також пуб лі ка ції елект рон них доку мен тів 
на сай тах кни гоз бі рень: кон цеп ції про ек тів, плани, опри люд нені 
резуль тати про ект ної діяль ності – крає знавчі бази даних, елект ронні 
біб лі о теки, крає знавча біб лі ог ра фія і т. ін.

Кон тент-ана ліз фахо вої пері о дики остан ніх років пока зав актив ний 
стан від обра ження різ них аспек тів про блеми реа лі за ції сучас них 
крає знав чих біб лі о теч них про ек тів у пуб лі ка ціях. На Пер ших крає знав чих 
читан нях про фе сор Наці о наль ної ака де мії керів них кад рів куль тури 
і мис тецтв (НАК К КіМ) В. Скнарь виклала основні показ ники успіш-
ного управ ління про ек тами крає знав чого спря му вання [6], завсек то ру 
Волинсь кої ОУНБ А. Пона гайба висвіт лила дос від реа лі за ції кор по ра-
тив ного про екту «Кон сор ціум «Істо рична Волинь»» [7], Г. Мок рицька 
пре зен ту вала уні каль ний кон тент інтер нет-про екту «Крає знавство Тав рії» 
Херсонсь кої ОУНБ ім. Олеся Гон чара [8]. Про кон цеп цію регі о наль ного 
елект рон ного про екту «Біб лі о течна енцик ло пе дія Хар ків щи ни» йшлося 
у пуб лі ка ціях В. Раки тянсь кої та В. Сафо но вої [9]; про перс пек тиви 
роз витку кор по ра тив ного про екту «Мета біб лі ог ра фія Хар ків щи ни» – 
у пові дом ленні В. Анто но вої та Л. Гла зу но вої [10]. Крає знавчі про екти 
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Хар ківсь кої дер жав ної нау ко вої біб лі о теки ім. В. Г. Коро ленка зі збе ре-
ження та по пуля ри за ції доку мент ної куль тури наці о наль них мен шин були 
пре зен то вані у жовтні 2018 р. під час засі дання круг лого столу в Одесь кій 
наці о наль ній нау ко вій біб лі о теці [11]. Про крає знавчу тема тику про світ-
ниць ких та освіт ніх про ек тів Дніп ро пет ровсь кої ОУНБ ім. Пер во у чи те лів 
сло в’янсь ких Кирила і Мефо дія йшлося у пові дом ленні К. Сох ро мо вої 
на між ві дом чій нау ково-прак тич ній кон фе рен ції [12]. Кон цеп цію нового 
крає знав чого про екту цієї кни гоз бірні «Дніп ро Куль ту ра» детально викла-
дено у пуб лі ка ції Т. Глоби [13].

Фа хів цями сек тору нау ково-дос лід ної роботи НІБУ згідно з роз роб-
ле ними про гра мою та мето ди кою дос лі джено зміст про ек тів крає знав чої 
тема тики, інфор ма ція про які була дос тупна на веб-сай тах усіх ОУНБ 
Укра їни, Одесь кої наці о наль ної нау ко вої біб лі о теки та Хар ківсь кої 
дер жав ної нау ко вої біб лі о теки ім. В. Г. Коро ленка в період І–ІІІ кв. 2018 р.

Мо ні то ринг веб-сай тів регі о наль них кни гоз бі рень пока зав: як пра вило, 
біб лі о теки на голов ній сто рінці виді ля ють спе ці аль ний роз діл – «Наші 
про ек ти», «Про ек ти», де пода ють інфор ма цію про мету, завдання 
та резуль тати реа лі за ції запо чат ко ва них про ек тів. Однак у про цесі пошуку 
від омос тей саме про крає знавчі про екти у кон тенті сай тів дос лі джу ва них 
біб лі о тек було доволі складно сфор му вати вичерп ний пере лік усіх про ек-
тів, які мали під ля гати вивченню: час тина інфор ма ції вже недо ступна або 
кни гоз бірні не зав жди належ ним чином висвіт лю вали цей аспект своєї 
діяль ності. У деяких випад ках від омості про про екти отри мані лише 
з пуб лі ка цій фахів ців ОУНБ, які висвіт лю вали про ектну роботу, а також 
у резуль таті вивчення біб лі о теч них бло гів та архіву роз ділу «Нови ни» 
на сай тах біб лі о тек. Дані щодо кіль кості про ек тів, їхньої тема тики 
та резуль та тів реа лі за ції уза галь ню ва лися в таб ли цях згідно з мето ди кою 
дос лі дження.

З’я со вано, що майже всі регі о нальні кни гоз бірні упро довж остан ніх 
двох деся ти річ здійс ню вали про ектну діяль ність з крає знавства. Отри мані 
в про цесі дос лі дження дані дозво ля ють зро бити висновки про сучасні 
тен ден ції у крає знав чій про ект ній діяль ності, пріо ри тетні теми, а також 
поши рити прак тику роботи регі о наль них біб лі о тек, які мають ґрун товні 
резуль тати у цьому напрямі. Ана ліз показав:

1. Пе ре важна біль шість з дос лі дже них ОУНБ Укра їни у від по від ному 
роз ділі веб-сайту наво дить дані про гран тові про екти – «Регі о наль ний 
тре нін го вий центр» (РТЦ), «Пуб лічні біб лі о теки – мости до елект рон ного 
уря ду ван ня» (про грама «Біб лі о міст»). Знач ною мірою саме ці про екти 
спри яли роз витку крає знав чої біб лі о теч ної діяль ності, адже у резуль таті 
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їх реа лі за ції від бу лося навчання нових тех но ло гій сотень біб лі о теч них 
пра ців ни ків, зміц ни лись коор ди на ційні зв’язки між біб лі о те ками регі ону, 
роз крито інфор ма ційні ресурси орга нів дер жав ної влади та міс це вого 
самов ря ду вання, видано інфор ма ційні мате рі али про біб лі о течні пос луги 
у міс тах і селах кож ного регі ону. Також за під тримки Фонду «Від ро-
джен ня» Він ниць кою, Івано-Фран ківсь кою, Тер но пільсь кою ОУНБ 
реа лі зо вані про екти зі ство рення загаль но до ступ ного уні вер саль ного 
вір ту аль ного регі о наль ного ресурсу та поши рення соці ально важ ли вої, 
акту аль ної інфор ма ції крає знав чого харак теру.

2. Низка регі о наль них кни гоз бі рень Укра їни – Він ницька, Дніп ро пет-
ровська, Запо рі зька, Кіро во градська, Херсонська, Хмель ницька, Чер ні-
гівська ОУНБ, Одеська ННБ, Хар ківська ДНБ ім. В. Г. Коро ленка – у своїй 
про ект ній діяль ності при ді ля ють особ ливу увагу саме крає знав чому 
напряму: іні цію ють роз робку акту аль них крає знав чих тем, активно 
спів пра цю ють з іншими уста но вами та орга ні за ці ями, широко висвіт-
лю ючи резуль тати цієї роботи в пуб лі ка ціях у пері о дич них видан нях, 
на фахо вих фору мах та біб лі о теч ному веб-сайті. Зок рема, ціка вим є дос від 
фахів ців Запо рі зь кої ОУНБ, які завдяки про екту з роз витку наці о наль них 
куль тур «Сузі р’я» дбай ливо збе рі га ють куль туру бага то на ці о наль ного 
Запо ріжжя, нама га ються по пуля ри зу вати мову й тра ди ції усіх наці о наль-
нос тей, що меш ка ють у краї.

3. Се ред дос лі дже них крає знав чих про ек тів пере ва жа ють неко мер-
ційні, при цьому можна виок ре мити різні їх види: пілотні, інфор ма ційні, 
інно ва ційні, орга ні за ційні, пар т нерські, освітні, соці альні, куль турно-
прос віт ницькі тощо. Вар тий поши рення дос від Дніп ро пет ровсь кої ОУНБ 
ім. Пер во у чи те лів сло в’янсь ких Кирила і Мефо дія з реа лі за ції про світ-
ниць кого про екту «Дніп ро Куль ту ра», що має актив ний ресурс для свого 
роз витку – крає знавчу лока цію в соці аль них мере жах. Саме соці альні 
мережі нині ста ють одним із най більш по пуляр них кому ні ка цій них вір ту-
аль них кана лів, зна чення яких пос тійно зростає.

4. Біль шість із крає знав чих про ек тів є інфор ма цій ними, під го тов ле ними 
від по відно до запи тів корис ту ва чів. Спо сте рі га ється тен ден ція до об’єд-
нання крає знав чих інфор ма цій них ресур сів біб лі о тек та їхніх пар т не рів, 
ство рення на базі ОУНБ елект рон них біб лі о тек пов но текс то вої крає знав чої 
інфор ма ції на основі фон дів облас них і пуб ліч них біб лі о тек регіону.

5. Те ма тика крає знав чих про ек тів різ но ма нітна: сус пільно-іс то-
рична (рево лю ційні події, голо до мор, виз во лення краю від наци стсь ких 
загар б ни ків), літе ра турна, куль турно-мис тецька, еко ло гічна, соці альна, 
туризм у краї тощо. Акту альна тема тика остан ніх років – «Наші кра яни – 
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учас ники Рево лю ції гід ності та АТО», «Біб лі о тека як міст куль тур ної 
інтег ра ції внут рі ш ньо пере мі ще них осіб у міс цеві гро ма ди».

6. Ос нов ним резуль та том реа лі за ції про ек тів є нові інфор ма ційні, 
освітні, куль турні та соці альні біб лі о течні пос луги: орга ні за ція дос тупу 
до пов них текс тів крає знав чих видань і крає знав чих БД поточ ної 
та рет ро спек тив ної інфор ма ції про події сус пільно-по лі тич ного, еко но-
міч ного й куль тур ного життя краю; про ве дення захо дів з по пуля ри за ції 
крає знав чих знань тощо.

Зазна чимо, що сучас ний стан висвіт лення інфор ма ції про крає знавчі 
про екти на біб лі о теч них сай тах не зав жди дає змогу реально оці нити 
резуль тати про ект ної роботи. Зок рема, на сайті Чер кась кої ОУНБ 
ім. Тараса Шев ченка від сутня інфор ма ція про про ектну діяль ність, 
а на сайті Сумсь кої ОУНБ знай дено лише інфор ма цію про регі о нальні 
тре нін гові центри за про гра мою «Біб лі о міст». Також іноді важко зро зу-
міти чи мав пев ний про ект про дов ження, чи його вже завер шено, зок рема, 
ідеться про запо чат ко ва ний Волинсь кою ОУНБ про ект «Лицарство 
духу і драми життя еліт них родин Воли ні», від омості про який на сайті 
обме жено інфор ма цією тільки про один захід, що від бувся у травні 
2017 р.

У про цесі моні то рингу сай тів ОУНБ, в окре мих випад ках, на веб-сто-
рін ках було вияв лено зовсім мало інфор ма ції з дос лі джу ва ної теми 
або ж біб лі о теки нази вали про ек тами тра ди ційні заходи з по пуля ри-
за ції крає знавства, які не здійс ню ва лись в алго ритмі реа лі за ції про екту. 
Загаль но ві домо, що про ект – це не лише задум (завдання, про бле ма) 
та необ хідні засоби для досяг нення бажа ного тех но ло гіч ного чи орга ні-
за цій ного резуль тату, а ще й від по відно оформ ле ний ком плекс нау ково-
дос лід них, орга ні за ційно-гос по дарсь ких та інших захо дів, пов’я за них 
з ресур сами, вико нав цями та тер мі нами.

Зва жа ючи на важ ли вість про ект ної діяль ності для інно ва цій ного 
роз витку сучас них кни гоз бі рень та пріо ри тет ність крає знав чого напряму 
в роботі регі о наль них біб лі о тек Укра їни, за резуль та тами цього дос лі-
дження біб лі о теч ним фахів цям реко мен до ва но:

– до три му ва тися основ них при нци пів управ ління про ек тами 
крає знав чого спря му вання. Зок рема, чітко фор му лю вати цільову орі єн-
та цію та кон цеп цію реа лі за ції кож ного про екту, висвіт лю вати на веб-сайті 
біб лі о теки від по відну інфор ма ційну та нор ма тивну базу, пос лі довно 
конт ро лю вати вико нання про ект них завдань;

– сис те ма тично інфор му вати про хід реа лі за ції кож ного крає знав чого 
про екту у фахо вій пресі та на сто рін ках міс це вих видань, в Інтер нет-
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прос торі, в тому числі у соці аль них мере жах, від обра жу вати цю інфор-
ма цію в ЕК та крає знав чих БД, вико рис то ву ючи сис тему посилань;

– ор га ні зу вати опти маль ний дос туп до ресурс ного потен ці алу 
крає знав чих про ек тів – через спе ці аль ний банер на голов ній сто рінці 
біб лі о теч ного сайту;

– ви вчати та запро ва джу вати кра щий дос від про ект ної роботи біб лі о-
 тек у крає знав чому напрямі.

Вра хо ву ючи те, що біб лі о течні сайти і пор тали нині є основ ним 
засо бом про су вання про ек тів, регі о наль ним біб лі о те кам пере д у сім 
бажано звер нути увагу саме на якість орга ні за ції крає знав чого кон тенту 
для від да ле них корис ту ва чів. При кла дами висвіт лення про ект ної роботи 
на сайті можуть слу гу вати «Про ект крає знав чого елект рон ного ресурсу 
“Істо рія міст і сіл Укра ї ни”» [14], роз мі ще ний на веб-сто рінці НІБУ, 
ресурс «Крає знавст во» Хар ківсь кої ДНБ ім. В. Г. Коро ленка [15], а також 
інші крає знавчі про екти регі о наль них кни гоз бі рень, пози тив ний дос від 
реа лі за ції яких роз гля нуто в про цесі цього дос лі дження.

Пов ністю резуль тати цього дос лі дження висвіт лено у 29-му випуску 
інфор ма цій ного бюле теня НІБУ «Крає знавча робота в біб лі о те ках Ук-
ра ї ни» [16].
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Valentyna Kyselova,
Manager of Sector of Research Work,
National Historical Library of Ukraine,
Ukraine, Kyiv
Modern Library Projects on Region Studies: the State of Realization and 
Prospect of Development

The paper presents results of the research conducted by the National historical library 
of Ukraine. The research dealt with library projects on regions study. The achievements 
of regional libraries in the project work are generalized and recommendations to its 
improvement are given. The main result of realization of such projects are new infor-
mative, educational, cultural and social library services: organization of access to full 
texts of regional editions and regional databases of current and retrospective informa-
tion about events of regional social and political, economic and cultural life; realiza-
tion of events on popularization of regional knowledge, etc. The subjects of regional 
projects are various: public and historical (revolutionary events, holodomor, liberating 
from nazi invaders), literary, cultural and art, ecological, social, tourism in regions and 
others like that. Actual subjects of the last years - "Our countrymen who participated 
in Revolution of dignity", "Library as a bridge for internally displaced persons to cul-
tural integration in local communities". The recommendation for libraries to improve 
its project activity is to adhere to basic principles of management of regional aspiration 
projects and to optimize access to resource potential of regional projects. 

Keywords: library project, study of a particular region, scientifi c research, regional 
libraries.
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